15. MODUL PARTICIPIU (ACTIUNEA DE FUNDAL)

Col. 1.3-4 auxocptmouuev T® BE® TOTPL TOV KLPLOV NUOV
"Incov Xp16T0V TAVTOTE TEPL VUOV
TPOCEVYOUEVOL, AKOVOQAVTES TNV TLGTLV VUOV £V
Xpiote ' Inoov
Mulfumim Iui Dumnezeu Tatil domnului nostru Isus
Hristos intotdeauna cand ne rugdm pentru voi,

Ca unii care au auzit despre credinta voastra in Isus Hristos

1.1. Generalititi

Participiul este modul verbului care exprima o actiune secundara, de
fond, ori de tip complementar fata de actiunea principala, exprimand
destinatia, intenfia, maniera, starea subiectului sau efectele suportate de
acesta Tn timpul executdrii actiunii principale. Practic, participiul este un
adjectiv sau substantiv verbal (poate avea ambele roluri), avand diateza,
mod si timp, ca verb, si gen, numar §i caz, ca adjectiv sau substantiv.
Versatilitatea sa descriptiva este accentuatd de faptul ca admite patru
timpuri: prezentul, viitorul, aoristul si perfectul care contin informatii de
timp si de aspect cu privire la actiunea descrisa (actiune in prezent, viitor
sau trecut, actiune continua, momentana, sau cu efect in timp):

1) Participiul prezent descrie o actiune simultand cu cea a verbului
principal (predicat).

2) Participiul aorist descrie 0 actiune de moment, limitata in timp,
anterioara actiunii verbului principal (predicatul).

3) Participiul viitor descrie o actiune momentand, ulterioara actiunii
verbului principal.

4) Participiul perfect descrie un efect al unei actiuni trecute, incheiate,
anterioare actiunii din verbul principal.



1.2. Paradigmele temporale ale participiului

In general, participiul urmeaza urmitorul algoritm: ridicina verbului
este urmatd de o grupare care comunica informatie de timp si gen, apoi
de un grup de litere care indica diateza si de terminatii substantivale care
indica si ele diateza si genul.

Radaécina + grup. timp / gen + grup. diateza + term. diateza / gen \

1.2.1. Participiul prezent

La prezent, diateza activa, genul masculin si neutru urmeaza paradigma
declindrii a 3a iar genul feminin, paradigma declinarii 1 (formula 3 -
ovt, 1 - ovo, 3 - ovr):

m, n: rad. prezent + ovt + terminatii declinarea 3

f: rad. prezent + ovo + terminatii declinarea 1- o impur
Nom. Avov Avovoa Avov
Ac. Avovto Avovoav Avov
Gen. AvoVTOG Avovong Avovtog
Dat. AvovTi Avovon AvovTt
Nom. Avovteg Avovoort Avovto
Ac. Avovtag Avovoog Avovto
Gen. AVOVTOV Avovowv AVOVTIOV
Dat. Avovoi(v)  Avovooig Avovoi(v)

Diateza medie are drept caracteristica grupul - pev, si terminatiile la
prezent sunt cele de declinarea 2a (m., n.) si de declinarea la (f.-n),
paradigma pev + 2, 1-n, 2):

rad. prezent + [o] pev + terminatiile declinariilor 2, 1-n, 2
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M.

Nom. AVOpEVOG
Ac. AVOpEVOV
Gen. AVOPEVOL
Dat. Avopeve
Nom. Avopevol
Ac. AVOpEVOVG
Gen. AVOUEVOV
Dat. AVOUEVO1LG

F.
Avopevn
Avopevnyv
AvopevVNg
Avopevn

Avopevort
AVOpEVOC
AVOUEVOV
AvopevaLLg

N.
AVOUEVOV
AVOUEVOV
AVOpEVOD
Avopeve

Avopevo
Avopevo
AVOUEVOV
AVOUEVO1LG

Diateza pasiva, timpul prezent al lui Avw (,,fiind dezlegat”; ,,cel care
este dezlegat”, etc.) are aceeasi forma ca diateza medie.

Observatie: Participiul verbului e1pt furnizeaza terminatiile participiilor

tuturor verbelor.

Nom. oV

Ac. ovto,
Gen. 0V1T0G
Dat. ovTL
Nom. oVTEG
Ac. ovTog
Gen. oVIOV
Dat. 006 1(V)

0Vo0
0VoOV
ovong
ovon

ovoal
0000G
006MV
0Vo0LG

oV
oV
0vV10G

ovTl

ovIa
ovIa
OVIOV
ovo1(V)

[log 0 pic®V TOV ABEAPOV ODTOVL OVOPOTOKTOVOC E0TLV KOl
0180te 0T1L TOG AVOTPOTOKTOVOG OVK £xel MV 010ViOV €V
avT® pevovoav. (1 loan 3:15)



1.2.2. Participiul aorist

Terminatiile participiului aorist 1 (regulat) folosesc grupul caracteristic
oa. La diateza activa, participiile de genul masculin §i neutru au
forme de decl. 3a, iar cele de genul feminin - de declinarea 1, oo impur
(3 - oavt, 1 - cao, 3 - cavt, Se poate observa paralelismul cu
declinarile de la prezent 3 - ovt, 1 - ovoa, 3 - ovr).

m, n: rad. prezent + co. + vt + terminatii declinarea 3a

f: rad. prezent + ca + o + terminatii declinarea 1 - o impur

Nom. Avoog Avcooo Avcav

Ac. Avoavto Avcacav Avcav

Gen. Avcovtog Avcoong Avoavtog

Dat. Avcavtt Avcaon Avoovti

Nom. Avcavteg Avcoocoat Avcavia

Ac. Avooavtog Avcoocog Avcavia

Gen. Avcoviov Avcacov AvGavVIOV

Dat. Avoaci(v) AvoocaLg Avoaci(v)
Exemple:

sukoym:og 0 0€0¢ KOl TTATNP TOL KVLPLOV nuwv Incov Xpioov,
0 KOTO TO TOAL ODTOV ekeog GLVOLYYEVIGOIG nuocc; el eAm1dal
Lwoav 81 avaoctoacewg Inoov Xpiotov €K veKpOV €1
KANPOVORIOY  Q@OBPTOV KOl  GULOVIOV KOl GUOPAVIOV,
TETNPNUEVIIV EV OVPAVOLC E1C DHUOC, TOVG £V Ouvapel Ogov
QPOVPOVHUEVOVE Ol  TICTEWS E1G  OCOTNPLOYV  ETOIUNV
ATOKAALEONVAL EV KOLP® ECYOTW.

Binecuvantat [fie] Dumnezeul si Tatal Domnului nostru Isus Hristos
care, Tn marea Lui Tndurare, ne-a nascut din nou, prin invierea din
morfi a lui Isus Hristos, pentru nadejdea cea vie, 4. pentru mostenirea
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care nu se stricd, nu se pateaza si nu se ofileste, pastratd in ceruri
pentru voi, 5. cei ce sunteti paziti prin puterea lui Dumnezeu prin
credintd pentru mantuirea gata sa fie descoperita in timpul de pe urma.
(1 Pet. 1:3-5)

KOl ETECTPEYO. Bkenew MV @OVNV NT1G EAXAEL HET  EHOV, KO
EMIOTPEYOG E1O0V EMTA AVYVIOG XPVOOG

si m-am intors sa vad vocea care vorbea cu mine, si intorcandu-ma am
vazut sapte sfesnice de aur (Apoc. 1:12)

La diateza medie participiile aoriste urmeaza regulile declinarii a 2a, la
genul masculin si neutru, si a 3a, la feminin, cu elementele de legatura
oo si pev inaintea terminatiilor.

rad. prezent + oo + pev + terminatiile decliniriilor 2,1 -7, 2

Nom. AVGOUEVOG  AVCGAUEVN]  AVCOUEVOV
Ac. AVGOUEVOV  AVGAUEVNIV  AVCOUEVOV
Gen. AVGOHEVOL  AVGAUEVNG AVOOUEVOD
Dat. AVCOUEV®  AVGONEVT]  AVCOUEV®
Nom. AVGOPEVOL  AVCGAUEVAL  AVCOUEVO
Ac. AVGOUEVOVG AVCAUEVIS AVCOUEVO
Gen. AVGOUEVOV  AVGAUEVOV AVCUUEV®V
Dat. AVGOPUEVOLS AVGAUEVALE AVCOUEVOLG

La diateza pasiva apare marca pasivului 8n (<) sau 6<1 (inainte de o).

radacina prezent+ 6e + vt + terminatiile declinarii 3
radacina prezent + g1 + o + terminatiile declinarii 1 - o impur

Se poate observa paralelismul dintre paradigma aorista activa 3 -
fevt, 1 - Bero0, 3 - Oevr, si paradigma participiului prezent la diateza
activa, 3-ovt, 1 - ovoa, 3 - ovr.
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Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

AvBeLg
AvBevTa
AvBevtog
AvBevTt

AvBevTeC
AvBevtag
AvBeviov
A0e1o(v)

Avbeiloa
Avbeioav
AvBeiong
AvBeion

AvBeiloat
AvBeroog
AvBelcov
AvBeloaig

Avbev
Avbev
AvBevtog
AvlevTt

Av0evTol
AvlevTol
Avbeviov
A0e1o(v)

Pentru participiul aorist 2 se foloseste radacina aor. 2 la care se adauga
terminatiile participiului aorist 1 (cf. Aeimo si anoctellw).

Diateza activa are paradigma[3 ovt -, 1006 -, 3 ovt 4

Nom.
AC.
Gen.
Dat.

Nom.
AC.
Gen.
Dat.

Diateza medie are paradigma

Nom.
AcC.
Gen.
Dat.

AMTOV
ALTOVTO
AlTOVTOG
ALTOVTL

AlTOVTEG
AlmovTog
ALTOVTIOV
Aimovoi(v)

AlTOpPEVOG
AlTOpEVOV
AlTOpEVOL
ATOpEV®

AlTOoVOO,

AlTovoOV
Almovong

Aimovon

AlTovoat
Aimovoog
AlTOVG OV
Aimovoog

AoV
AMTOV
AlTOVTOG
ATTOVTL

ALTOVTOL
ALTOVTOL
ATOVIOV
Aimovoi(v)

radiacina +[o]pev + 2, 1n, 2‘

Almopevn
Almopevny
Almopevng
Aimopevn

AlTTopEVOV
AlTopEVOV
Almopevov
Amopeve



Greaca koine 11

Nom. ALTOMEVOL  ALTWOHEVOL  ALTOHEVO
Ac. ALTOUEVOVG ALTOREVOS — ALTOHREVO
Gen. ALTOPLEVOV  ALTOUEVOV  ALTOREVOV
Dat. ALTOUEVOLE ALTOUEVOLE ALTOUEVOLG

hAoristul 2 pasiv al lui arooteAdo (‘fiind trimis’, cu un mesaj)
urmeaza modelul 3-1-3, cu terminatii de tip | 3-¢evt, 1-e16 (o impur),\

Nom. amoctaAeig ATOCTAAELGN  OTOGTOAEV
Ac. OMOCTAAEVTIO.  OTOGTOAELOOV  GTOCTOAEV
Gen.  AMOGTOAEVTIOG GIMOGTOAELONG QTOGTAAEVTOG
Dat.  GmooTaAEvTl  ATOCTAAELS)  ATOCTAAEVTL

Nom. GmocTOAEVTEG GNOGTAAELCOL OTOCTOUAEVTO

Ac. OTOGTOAEVIOC GNOCTAAELCOS OTOGTAUAEVTOL
Gen.  AMOCTUAEVIOV GOCTOAELC®V GTOGTAAEVI®V
Dat.  amoctoAeloi(V) AMOGTAAELCALS OTOCTOAELGL(V)
Exemple:

00 youp eOWKEV MUV O BEOC TVELUQ, Sethocg, aAla dvvopeng
KOl Gyamng Kot GOepovicHov. Mn o0V enoucxvveng 10
HOPTUPLOV TOV KLPLOL TMUOV UNnde EUE TOV SECHIOV OQDTOV,
GALO. CLYKOKOTOONGOV T £DOYYEAL® KaTo, duvapLly B0V, TOV
CMOOVTOG MUOG KOl KAAESAVTOG KANGEL AIylQL, OV KOITOL TOL EPYOL
ﬁu(ov aAla kot 18wV mpoBeciv Kal yopilv, Ty doBeicov
MUY &V Xpwrm INGov TPO YPOVOV C1®VI®YV, pavepwdeicay de
VOV d1a NG EMQOvVELNG TOV cwTNPOo¢ MUwv Incov Xpiotov,
KOTOPYNOOVTOG HEV TOV BaVOTOV, QOTIoNVTOG 0t (mmv kot
apBapoiay 1o Tov evayyeAlov, £1¢ O £1eBNV £ym knpuvé kot
amootorog kol d1dackarog eBvmv (2 Tim. 1:7-11).
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1.2.3. Participiul viitor

Participiul viitor foloseste o paradigma usor de retinut:

rad. prezent + [ o] + terminatii diatezelor activa, medie, pasiva

Diateza activd, are paradigma 3 - ovt -, 1 - ove- o impur, 3 - ov1

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

AVCOV

Avcovio
AvcovTog
AVGOVTL

AvoovTEG
Avcovrog
AVCOVI®V
Avcovoi(v)

Avcovoa Avcov
Avcovoav Avcov
Avcovong Avcovtog
Avcovon AvcovTi
Avcovoat Avcovia
Avcovoag Avcovia
AVGOVCoMV Avcoviov
AVCOoVOOLG Avcovoi(v)

Diateza medie urmeaza paradigma 2, 1-n, 2.

rad. prezent + ¢ + opev + terminatiile declinarii2,1-n, 2

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

Nom.
AcC.
Gen.
Dat.

AVGOpEVOG
Avoopevov
AVGOpEVOL
Avoopeve

Avcopevot
AVGONEVOLG
AVGOpEVOV
AVGONEVOLG

AVOONEVT AVCONEVOV
Avcopevnv Avcopevov
AVGOpEVNG AVGOpEVOL
Avoopevn AVCOpEV®
Avoopevor Avcopeva
Avoopevog Avcopevo
AvGopeEVOV Avcopeveov

AvGopEVALLS AVGOpEVOLG



Greaca koine

Participiul viitor la diateza pasiva are cea mai ,,completa” formula
gramaticald, pe care se poate studia foarte bine ,,anatomia” verbului:

rad. prezent + On + o + [0] pev + term. declindrilor 2, 1-1, 2

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

Nom.
Ac.
Gen.
Dat.

Avenoopevog
Avénoopevov
Avbnoopevov
Avlnoopeve

AvOnoopevot
AvOnoopevovug
AvOnocopevov
AvBnoopevoig

1.2.4. Participiul perfect

Participiul perfect, ca si aoristul, nu primeste augment. La diateza activa
apare k intermediar si dublarea sunetului initial
(se poate observa paralelismul cu declinarile de la prezent 3 -

ovrt, 1 -ovoaq, 3 - ovr).

Avénoopevn

Avénocopevnv
AvOnoopevng

Avenoopevn

AvOnoopeval
AvOnoopevag
AvOnoopevov
AvBnoopevag

Avénoopevov
Avénoopevov
Avlnoopevov
Avenoopeve

AvOnoopeva
AvOnoopeva
AvOncopevov
AvBnoopevoig

3-o0t1, 1-via, a pur,

|dublare + &+ rad. prez. + x + terminatii declinare / gen

Nom. .
AC.
Gen.
Dat.

Nom.
AC.
Gen.
Dat.

AEAVK®OG
AEAVKOTOl
AeAvK0TOG
AEALKOTL

AeAVKOTEG
AeAvkoTog
AeAVKOTOV
AeAdvkooi(v)

AEALKL IO
AEAVKV IOV
AgAvKL10G
Agdvkvig

Aglvkviot
AgAvkviog
AgAvKLIOV
AgAlvkviag

AeAvKOG
AgAvKOG
AeAvKOTOG
AeAvKOTL

AEAVKOTOl
AEAVKOTOL
AEAVKOTOV
AeAdvkooi(v)
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La diateza medie, participiul perfect pierde consoana intermediara «,
dar pastreaza dublarea: ‘ dublare + & + rad. + pev + 2, 1, 2‘

dublare + €+ rad. prezent + pev + terminatii declinarea 2 (m, n)
dublare + e+ rad. prezent + pev + terminatii declinarea 1-n (f)

Nom. AEAVUEVOG  AEAVUEVN Aglopevov
Ac. Aglvpevov  AeAvpevny  AgAvpevov
Gen. Aelvpevov  AeAvpeEVNG  AEAVLUEVOVD
Dat. Aedvopeve  AeAvpevn  AgAVpEVO
Nom. AEAVUEVOL  AEAVUEVAL  AEAVUEVA
Ac. AEAVUEVOLE AEAVUEVAS  AEAVUEVA
Gen. AeAVPEVOV  AEAVLUEVOV  AEAVUEVOV
Dat. AeAvpevolg AeAVPEVALE AEAVUEVOLG
Unele verbe au la perfect o radacina neregulata, de exemplu:

YLVOpOLL, YEYOV®C, - 0TOG

EPYOUOL, eEANALOMC, - 0TOG

nelfw, TeN010WC, - 0TOG

1.3.Utilizarile participiului

Participiul poate fi folosit cu diverse determinari, de tip adjectival,
adverbial, de tip genitiv absolut, si in constructii perifrastice.

1. Utilizarea participiului ca adjectiv sau ca substantiv
Cand este folosit in pozitie atributiva (cu articol), participiul determina

un substantiv sau capata el insusi valoare de substantiv, si are sens
adjectival.
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ex. 810 TNV EATLOQ TNV GTOKELUEVNV VULV EV TOLG OVPOAVOLG...

din pricina sperantei (care va este) pastratd voua in ceruri...
(Col. 1:5)

0 1N TIL®V TOV V1OV.
Cine (acela care) nu cinsteste pe Fiul. (Ioan 5:23)

Participiul folosit cu rol de atribut sau substantiv este cel mai bine
tradus prin locutiunea ,,acela care” sau ,,acela ce”, ,cel care”, ,cea
care”, etc.

2. Utilizarea participiului ca adverb

Cand este folosit in pozitie predicativd (fard articol), participiul are
sensul unui adverb. Astfel de participii se traduc printr-un adverb de
timp, ,,cand” sau ,,in timp ce”, sau printr-o propozitie subordonata
complementara, ori printr-un verb la gerunziu:

ex.. 10mv de tovg dyxhovg avePn eig 1o opoc. (Mt. 5:1)
Cand El a vazut mulgimile, s-a suit pe munte.
£018aokev avTovg Aeyov. (Mt. 5:2)

a inceput sa-i invete zicand.

3. Utilizarea participiului in constructii de tip genitiv absolut.

Participiul prezent sau aorist, la cazul genitiv, apare uneori urmat de un
substantiv ori un pronume, care se afla tot in cazul genitiv. Acest genitiv
dublu se numeste genitiv absolut, si caracterizeaza actiunea principala,
ca o propozitie subordonata.
ptp. Gen + Gen

Kol eKBANOEVTOC TOL BULUOVIOV EAOANGEY O KOQOG.

(Mt. 9:33)

si, dupa ce a fost scos dracul din el, mutul a vorbit.

(lit.: ,,s1 [fiind situatia] scoaterii demonului, mutul vorbi.”)



16

ptp. Gen. + Gen.
xpovilovtog de Tov VOpPLoVL evvotaay Tocol Kot
£k00eVdOV.
fiindca mirele intarzia, au atipit toate, si au adormit. (Mt. 25:5)
(lit.: ,,[ fiind situatia] intarzierii, deci, a mirelui, au atipit toate si au
adormit”).

Gen. + ptp. Gen.

tov ¢  Incov yevvn@evtog ev BnBAeep g Iovdoaiag £v
nuepatg Hpodov tov Bacirleng, 180V HOYOl GATO AVOTAA®Y
TOPEYEVOVTO £1¢  lepocoivpo

Dupa nasterea lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele regelui Irod, iata,
niste magi din Rasarit au ajuns in lerusalim... (Mt. 2:1)

(lit.: ,,[fiind situatia] nasterii lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele lui
Irod, imparatul, iatd, magi din rasarit au sosit in Ierusalim”).

Asa cum s-a observat, genitivul absolut se poate traduce Tn mai
multe feluri. Luand ca reper exemplul nr. 2, el poate fi tradus fie
printr-un gerunziu (de exemplu, ,,intarziind mirele”, etc.), fie printr-o
subordonatd de timp (,,pe cAnd mirele intarzia”), de mod (,,in situatia
in care mirele intarzia”) sau cauzala (,,fiindca mirele intarzia”, ,,dat
fiind ci mirele intarzia”). Intelesul expresiei nu comunici in mod
expres o relatie temporalda sau cauzald, ca atare, ci indica nuantat,
genul de situatie, de context In care are loc actiunea principala.

4. Utilizarea participiului n constructii perifrastice

Constructia perifrasticd este un caz special de predicat nominal constand
din verbul copulativ a fi, €11, sau a avea, exw, si un participiu — ca
nume predicativ. In general, constructia perifrastici tinde sa indice o
actiune continua.

(1) constructii perifrastice cu participiu prezent apar rar in NT.
KOB®OG KO EV TOLVTL TO KOGH® £6TLV KOPTOPOPOVLEVOV KO
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avEavopevov (1o gvaryyehiov) (Col. 1:6)

dupa cum si este 1n toatd lumea unde da roade si creste.

(lit. ,,$1, asa cum in toatd lumea este, aducand roada si crescand”
alternativ: ,,s1 dupa cum [face] in toata lumea, aduce roada si creste in
continuu”).

(2) constructii perifrastice cu imperfectul se Tntalnesc des in NT.
Kot v 81806K®OV T0 K0 TMpepov £v 1@ 1ep. (Lc. 19:47)
si (Isus) invata in toate zilele (pe norod) in Templu.

(lit. ,,1 [Isus] era invatand 1n fiecare zi in Templu.”

alternativ: ,,si Isus isi petrecea timpul in fiecare zi invatand in
Templu”).

(3) constructii perifrastice cu viitorul

KO/l 01 GTEPEG EGOVIAL EK TOV OVPAVOL TLTTOVTEG,

(Mc. 13:25)

si stelele vor cadea din cer. (lit. ,,si astrele vor fi din cer cazand”)

(4) constructii perifrastice cu perfectul

a. Cu et la prezent + participiu perfect.

- M Yop xoplTl €0te cecwopevot. (Efes. 2:8)

caci prin har (ati fost s1) sunteti mantuiti.

(lit. ,,caci prin har sunteti [in starea de a fi fost si de a continua sa fiti]
mantuiti”’; alternativ: ,,caci prin har ati fost mantuiti si sunteti in [starea
de] mantuire pana azi”).

b. Cu imperfectul lui exu + participiu perfect.

noav yop otV 01 090aipnot BeBapnuevor. (Mt.26:43)
pentruca li se ingreuiasera ochii de somn.

(lit. ,,erau deci, ai lor ochi, ingreunati [de somn]”).

c. Cu viitorul lui e1p + participiu perfect.
oca £y dnomte €M1 NG YNG £0TaLL OedEREVOL EV 0OVPOVED
(Mt. 18:18)
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orice veti lega pe pamant, va fi legat in cer.
(lit. ,,orice - daca veti lega ceva pe pamant, va fi legat in ceruri”).

1.4. Exercitii

Vocabular:

apralm - apuc, rapesc
CVOTPET® - rastorn
adikia, M - nelegiuire
1810¢,-0i-0v - propriu

dev - trebuie

dew - leg

EKYE® - VArS

EMQLPLOV - Maine
"Ioavvng, o - loan
KoAAVBLoTNG, O - moneda
tpanelo, 1 - masa
BaoiAikog,n - functionar
1oopon - vindec
Mwovong, 0 - Moise
piobmtog, o - cel angajat,
peAdo - voi fi

GTUELOV, TO - SEMN
KOlV@OV1Q, M - partasie
TAovo® - ngel

ovde1g, -pia, v - Nimeni,

@t - las, parasesc
apvog, o - miel

o, TO - SAnge

Avxog, 0 - lup

d1dmpt - eu dau
LOVOYEVNG,-€C, O, T - singur nadscut
eufArenw - privesc, consider
19¢ - iatd, uite
KEPUOL,-HLOLTOG, TO - bani
oyolviov, to - funie
epayyeAlov, to - bici, flagel
NK® - eu vin

"Tovdato - ludea

0Q1g, OPEMG, O - sarpe
okopmi{w - raspandesc, imprastii
np1v —Tnainte (de)

TEPAG, TO - MiNune

oporoyew — confirm, adeveresc
YEVGTNG,-0V, O - Mincinos
VYo - inalf

1. Traduceti textele urmatoare, identificati participiile si analizati-le:

£0A0YNTOG 0 B€0g KOl TOLTNP TOL KVPLov MUV  Imcov Xpiotov,
0KOLTO, TO TOAD ODTOV EAEOC GIVOLYEVVNOOG MU €1¢ EATLOO
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Lwooav 81  avoaoctacemg Incov Xplotov ek VeEKpwV, €1¢
KAnpovopiay 6((p60cp*cov KOl OUIOVIOV KOl  QHOPOVTIOV,
TETNPNHUEVNV EV OVDPOVOLG E1G VHOG - TOVG €V Suvocuu 8oV
PPOVPOVUEVOLG  O10.  TIOTEWG £1¢  OCOTNPLOYV  ETOLUNV
anokaAvedevol ev kop@ eoxoto. (1 Pet. 1:3-5).

T00€ AEYEL O KPOT®V TOVG ENTA AoTEPQLG €V T de&lo avtov, O
TEPLTATOV €V HECHO TOV ENTO AVYVIOV TOV YPLOOV... TO
VIK®OVTL dmom avT® @ayely €k tov EuAov tng {ong 0 €6tV €V
e Topodelc® tov Beov. (Apoc. 2:1, 7b).

ka1 petafog exkoBev 0 Incovg NABeV Tapa TNV BOAACCAY TNG
ToAdoiog, kot avopog £1¢ 10 0pog exodnrto exel. (Mt. 15:20)

Kol EABOV 0 ~INcovg Amo ToL 1EPOV EMOPEVETO, KOl TPOCNATOV
01 podntot avtov entdetol AT Tog 01KOSOUAG TOV 1EPOV.
(Mt. 24:1)

0 HN YOOV LEVEL £V T® BAVATO. TAG O LIG®V TOV AdEAPOV
0VTOV  GVOPOTOKTOVOG  €0TLV, KOl 0l180Te 0Tl TOG
avOpOTOKTOVOG 0VK £xel Lonv al®viov &v avt pevovoav. (1
In.3:14-15)

0 AEY®V 0Tl EYVOKO, GDTOV KOl TOIC EVIOANG GDTOV N THP®V,
YEVOTNG ECTLY KOl £V TOLT® T AANOelo 0vk €oTiv. (1 In. 2:4).

KO1 0DTN £6TLV M VKN T VIKNGOGO TOV KOGHOV, T| T1OTLS VLDV
(1 In. 5:4)

™ Y0P YAPLTL £0TE GECROUEVOL da TLGTENG: KOL TOVTO ovk &€
Dumv 8eov 10 dwpov: ovk £§ EpymV, VoL PN T1g Kowymentot.
QDTOV YOoLp ECHEV TOINUA KT1o8evTeg £V Xplote  Incovg emt
EPYO1G AYOBO1C 01G TPONTOLUAGEY 0 OL0C, VO EV OVTOLG TEPLTOL-
moopev. (Ef. 2:8-10)
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OpC. 0DV OVKETL £0TE EEVOL KOl TOPOIKOL OAAQ. EGTE GUUTOALTOL
TOV AYlOV KOl OlKELOL TOVL Og0V, EMOLKOJOUNONVIEG EML T
BEEAL® TOV ATOCTOA®V KOl TPOPNTOV, OVIOG GKPOY®V1OL0D
ovTov Xp1otov Incov &v o TaGo 01KOSOUN GVVOPUOAOYOVLEVN
gv€el €1g voov aylov gv xvple. (EFf. 2:19-21)

eoTiv Oe T1oT1g eEATI{OPEVOV DTOGTAGLG, TPUYLOTOV EAEYXOG
oV BAemopevov. (Evr. 11:1)

AEYETE PO1, O1 DTO VOOV BEAOVTIEG E1VOLL, TOV VOUOV 0VK
axovete— (Gal.4:21)

0Tl 0 CTELPOV E1g TNV capka EOLTOV EK TNG OAPKOG BEPLGEL
¢Bopa, 0 JEOTELPWY E1G TO TMVEVIA £K TOV TVEVRATOG BEPLOEL
Lomv alwviov. (Gal. 6:8)

OV MUELG KOTAYYEALOUEV VOVBETOVVTIEG TTAVTC, AVOPOTOV KoL
d1dackovieg mAVIOL  AVOPOTOV €V TAOY COQLYL VO
TOPOGTNOMUEV TOVTA AVOP®OTOV TeEAelOV £V XPLoTE: €1G O KO
Komi®w Ooyovi{Opevog KOTo TNV EVEPYELALV  ODTOL TNV
EVEPYOVIEVTV £V EpOl €V duvapet. (Col. 1:28-29)

g ovv maperofete Tov Xplotov  INcovv Tov Kvuplov, eV VT
nepLnaTeLte, £ppl®UEVOL KOl EMOTKOOOILOVHIEVOL EV ALVTH KOLL
BeBotovpevol N TioTel KOBMG £3150OMTE, TEPLOGEVOVTES EV
evyopirotia. (Col. 2:6-7).

TN TPOGEVYT TPOCKOPTEPELTE, YPTYOPOVVIEG EV CLVTI) EV EVYOL-
PLOTLQ, TPOCEVYOLEVOL QUO KOl TTEPL MUOV 1vaL O Bg0g avoilén

Ny 8vpav tov Aoyov. (Col. 4:2-3).

K01 100V TNV T1GTLV QDTOV E1TEV, AVOPOTE, GPEMVIAL GOl Ol
apoption cov. (Luca 3:20).

100V 8¢ Tovg OYAOVE GVEPM E£1¢ TO OPOG, KUl KOO LGAVTOG CDTOV



Greaca koine 21

TPOONABOY QDT® O1 HOBNTAL ODTOV: KOl OvolEQG TO GTOMO
ovtov £d1dackev avtovg Aeyov: (Mat. 5:1).



	15.  modul participiu (acŢiuneA de fUNDAL)

